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Statsminister Anders Fogh Rasmussens svar på spørgsmål nr. S 1839 stillet af Morten 
Homann (SF).

Spørgsmål:

» Kan statsministeren bekræfte, at hvis regeringen har givet skattelettelser for ca. 10 
mia. kr., som angivet i statsministerens nytårstale 2006, og hvis en ”typisk familie” har 
fået årlige skattelettelser på over 10.000 kr. - igen angivet i nytårstalen - så kan det kun 
være omkring en tredjedel af landets familier, der efter statsministerens opfattelse er 
»typiske«? «

Svar:

Bemærkningen knyttede sig til de såkaldte familietypeberegninger, som normalt an-
vendes, når virkninger af skattenedsættelser skal illustreres. Familietypeberegningerne 
viser virkningerne af en skattenedsættelse for en familietype - dvs. en familie med en 
række typiske karakteristika. En typisk familie med 2 børn og 2 voksne, som begge har 
arbejde, har som følge at indkomstskattenedsættelserne i 2004 og suspensionen af SP-
bidraget fået forøget deres rådighedsbeløb med ca. 11.700 kr.

Udtrykket ”familie” referer i daglig tale til en familiesituation med 2 udearbejdende 
voksne med 2 børn. Det faktiske familiemønster er sådan, at godt halvdelen af alle fa-
milier i Danmark er enlige med eller uden børn. Dermed er knap halvdelen af alle fa-
milier parfamilier. Heraf er knap halvdelen børnefamilier.   

Den samlede skattenedsættelse for en familie er i sagens natur større i familier med 2 
udearbejdende voksne end i familier med én udearbejdende voksen, selvom skattened-
sættelsen pr. person i familien ikke nødvendigvis er større i parfamilier end for enlige. 

Mere end 2 ud af 3 familier har fået en skattenedsættelse som følge af, at regeringen 
og DF indførte beskæftigelsesfradraget og forøgede mellemskattegrænsen i 2004.

Selvom familier med studerende og ledige ikke umiddelbart har gevinst af skattened-
sættelsen, vil de få det, når de opnår beskæftigelse, og den lave ledighed betyder, at 
betingelserne herfor er rigtig gode. Hertil kommer, at der i forbindelse med skattened-
sættelsen blev indført en supplerende pensionsydelse til folkepensionister med be-
skedne supplerende indkomster, og ved finansloven for 2006 er der indført et særligt 
tillæg til førtidspensionister på den gamle ordning. 
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Endvidere bidrager skattestoppet til, at alle i realiteten får en lettelse i deres samlede 
betaling af skatter og afgifter. Tilsammen indebærer skattenedsættelsen, suspensionen 
af SP-bidraget og skattestop en skattebesparelse på ca. 17.000 kr. for den typiske fami-
lie i 2006.


